

# 風險投資基金及天使投資者的新匯聚點

## ——香港及數碼港



楊偉雄 小檔案

現職：香港玉山科技協會理事  
香港數碼港行政總裁

不知不覺香港數碼港已成立有四年多的時間。做為香港的資訊科技旗艦，數碼港的發展已日趨成熟。昔日的20幾家公司已增長到63家企業，再加上30家在培育中的小公司，數碼港目前共約有100家公司匯聚在一起，為香港的經濟轉型共同努力。

很多人以為香港數碼港是一個高新科技園區，其實數碼港是一個由寬頻網路連接在一起的先進社區。這個社區包括了四座面積共約100萬平方英尺的辦公樓、一座約30萬平方英尺的商場、一棟五星級的酒店，再加上總共約2800個住宅單位。當你進入數碼港的時候，你看不到一般高新科技園區擁有的保安人員，也沒有人會問你到訪的目的，或要求登記你的個人資料；你會看到一些上班的員工，你也會見到一些家庭主婦，帶著她們的小朋友，休閒和享受數碼港優美的環境。

在1989年冷戰結束後，美國國防部將其用於全球通訊的ARPANET網路送給全世界使用，這個網路成為了眾所周知的網際網路（internet）。全世界經過了數據機（modem）和網際網路步入了一個全新的資訊時代。而在這個所謂窄頻網際網路（narrowband

Internet）時期的十年中（1990～1999），全球經濟經過了一個天翻地覆的變化。一些前所未見的商業模式，例如亞馬遜（amazon.com）、雅虎（yahoo.com）等，取代了舊有商業模式而成為數十億美元的企業。全球的商業供應鏈（supply chain）也因為有網際網路的關係，變得效率更高、成本更低、更趨全球化。全球的經濟也有了高速度、低通脹的增長。還記得七〇年代石油危機時，原油價格達到40美元一桶，通貨膨脹率當時超過了每年15%。而近期的石油價格雖然創了超過每桶75美元的新高，但通貨膨脹率仍維持在每年3%以下的水平。這都是網際網路帶來的好成果。

未來的20年將是寬頻網際網路的時代。全球的資訊聯繫會因為無線通訊網路的增長，從以文字為主的窄頻網際網路通訊時代，進入以多媒體資訊為主的寬頻網際網路通訊時代。早在九〇年代初期，許多亞洲國家積極發展無線、光纖通訊網路，奠定了一個超越歐美的寬頻網際網路基礎。

香港特區政府在1998年看到了這個優勢，而決定發展數碼港，讓香港的企業能提前發展一些以寬頻網際網路為基礎的新商業模式。這個大膽的概念與嘗試，因為香港當時艱鉅的經濟環境、網際網路泡沫的破滅，再加上SARS的危機，而未能被廣大民眾所接受。但隨著中國大陸經濟起飛、全球經濟恢復增長、及大陸企業湧到香港集資和進軍全球市場，數碼港的寬頻網平台概念漸漸被接受。亞太區國家如南韓和新

加坡等，均已在其境內建立類似數碼港的平台，作為發展新文化、新媒體經濟的推動力。而全球股市近年來的表現，尤其在數碼媒體股份的快速升值，如 Google、Baidu 等，更支持及證明了這個寬頻平台概念的可行性。

網際網路的歷史更確認了平台的重要性。如果沒有了 ARPANET 的平台，網際網路經濟是不太可能在十年內發展起來的。而歷史也證實了許多大型的基礎建設，如通訊網路、交通網路等，沒有政府的推動與支持是無法在短期內發展起來的。香港作為一個服務性的經濟體系（超過 90% 的香港企業是服務性行業）、具有先進通訊基礎建設的社會（超過 66% 的寬頻網使用率及超過 127% 的無線通訊使用滲透率）、中國大陸對內及對外的商業橋樑、國際金融與物流中心、和東西文化的交流點，必須率先發展寬頻網際網路經濟。除了提供一個先進的寬頻網路平台之外，香港數碼港也在特區政府的支持下成立了數碼媒體中心、資訊資源中心、數碼娛樂培育與培訓中心、以及香港無線發展中心。所以，香港數碼港的重要公共使命也包括了匯聚資訊科技、數碼媒體企業，推動香港數碼娛樂及有關技術的發展，帶領行業向前邁進。

而新經濟和新行業的發展必須要有資金的支持。除了企業本身的投資外，創業投資基金（venture capital）及天使投資者（angel investor）對高風險、高科技及新商業模式的投資是極為重要和功不可沒的。香港數碼港從 2004 年起每年 12 月舉行數碼港創業投資論壇（Cyberport Venture Capital Forum，簡稱 CVCF），目的在於匯聚創業者、技術創業家（entrepreneurs or tech-preneurs）與創業者（venture capitalists）。

自從 1997 年回歸中國後，香港一直無法與大陸主要城市，如北京、上海等的國際推廣競爭相比。但是香港在商業方面的成果，及香港具有的經濟優勢是無庸置疑的。在網際網路經濟的推動下，香港的公司取得了世界級的傲人成果，例如香港匯豐銀行（亞太區電子銀行服務中心）、香港賽馬會（世界第一的網上投注系統）、香港醫管局（電子公共醫療資料系統）、香港特區政府資訊總監辦公室（最先進的電子政府服務）、香港地鐵公司（八達通電子付款系統）等等。目前香港是唯一在中國大陸以外能合法自由兌換人民幣的地區。香港做為全球第八大的股票交易市場，現有約 1000 家上市公司市值共約一萬三千億美元（US\$1.3 trillion），是目前最吸引中國企業到中國境外集資的地方。更重要的是，香港一直是中國珠江三角經濟區的重要一部分，而目前珠三角區仍佔全中國超過三分之一的國民生產總值（GDP）。

香港的自由經濟貿易地位也是眾所周知的。在保護知識財產權方面，香港有完善的法律機制。在媒體文化產業方面，香港無任何不公平的審查制度（no censorship）、出版和廣播管制（no publication and broadcasting constraints）。此外，香港有八家國際認可的大學，不斷地培育優秀人才；中國與國際的人才也可以到香港創業和工作。中國亦不斷地為香港特區提供優越的對中國貿易條件，如 CEPA、QDII 等。相信以香港的經濟透明度、完善的法制與貿易的優勢，及香港特區政府在政策和資源上的支持，香港及數碼港將會成為一個風險投資基金及天使投資者的新匯聚點。

有關香港玉山科技協會的資料或入會詳情，請與本會秘書處聯絡  
（電話：+852-2758-6276 / 電郵：secretariat@montejadchongkong.com）  
或瀏覽本會網址 [www.montejadchongkong.com](http://www.montejadchongkong.com)